



## 坚持原则 敢于斗争

——论学习贯彻习近平总书记在中青年干部培训班开班式上重要讲话

## 用好和平发展合作共赢的“金钥匙”

均刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇报

政策导向为国产剧创作点燃高质量发展引擎,《扫黑风暴》《理想之城》《乔家的儿女》等多部现实主义作品赢得口碑与市场双重认可

# 重大现实题材相继成爆款 “源头品控”催生中国好剧

■本报记者 王彦

“好剧太多,时间不够用。”这恐怕是今年夏天国产剧观众的甜蜜烦恼。进入暑期档以来,承接上半年党史题材大剧营造的荧屏高关注度,7月和8月间的现实题材作品叫好又叫座。

国家广播电视总局“中国视听大数据”统计显示,《扫黑风暴》《理想之城》《乔家的儿女》《我在他乡挺好的》《逐梦蓝天》等现实题材剧集先后领跑近期的央视和卫视收视榜单。截至9月4日,《扫黑风暴》38.1亿、《我在他乡挺好的》16.5亿、《理想之城》18.3亿、《乔家的儿女》23.4亿的网络话题讨论量,进一步佐证这些作品“台网共振”、受众覆盖面广的爆款属性。

好剧因何连台?中国广播电视社会组织联合会副会长、著名文艺评论家李京盛从生产端探寻缘由,认为政策导向为国产剧创作点燃了高质量发展引擎,“国家广播电视总局倡导的重大现实、重大革命、重大历史题材创作,从政策导向上引导了优质资源的流向”,眼下这批重大现实题材能相继成爆款,正是政策调控收到了市场良性反馈。

当“源头品控”催生中国好剧,国产剧创作者能拥有更坚定的信念——可以挣脱资本的枷锁,不独为流量、为所谓明星度身定制,而是从真正的时代进程、人民关切中着力,抒写当代的星辰大海。

### 高高走的主旋律精品,反复叩响着时代强音

据“中国视听大数据”,《逐梦蓝天》与《扫黑风暴》分别位列黄金时段电视剧单频道收视前两名。前者的收视上扬线从7月底开播一直持续到了8月29日的收官之时,“高开高走”可谓最精准的收视概括。后者不仅在东方卫视、北京卫视和 CCTV-8 三大上星频道播出,还在腾讯视频上率先揭晓剧情,但四大平台分流之后,单频道的数据依然“能打”。



今年夏天,国产剧好剧连台,赢得口碑与市场双重认可。(均海报) 制图:冯晓瑜

8月27日,《逐梦蓝天》的研讨会上发生了让人动容的一幕。中央文史研究馆馆员、著名文艺评论家仲呈祥在发言末了向该剧主创及剧作背后的航空工业战线专家、工作者鞠躬致敬。他说:“庆祝建党百年时的中国电视剧,我们由《觉醒年代》开首,回眸了百年前的觉醒之时;现在,这部作品把我们中华民族觉醒后的今日风貌在中国荧屏上展现出来了。”

相似的观剧情绪也流转在《扫黑风暴》播出期间。网友们纷纷化身“绿藤市民”,牵挂着正义之战的进程,扫黑除恶的命运。在超38亿的微博相关话题阅读量中,有两个内容高频出现,其一是探讨剧中情节“孙兴何时被抓”,其二是为故事背后的现实而震撼,“三年来,一线扫黑英雄在专项斗争中付出了多少”。

一部以蓝天为名,通过四个家庭三代人投身“国之重器”的研发,讴歌中国航空工业的70年奋斗与成就;另一部根据中央政法委筛选的真实案例改编,用悬疑涉案的类型手法浓缩一场专项斗争的三年成果。从时间跨度到剧集风格,两者截然不同。但两部剧能高开高走,始终占据最大声量,究其根本,是剧情反复叩响着时代强音,弘扬了时代主旋律。

如仲呈祥所言,《逐梦蓝天》呈现了中华民族觉醒后的今日风貌,当新中国成立70周年阅兵仪式的壮丽画面出现在剧集尾声,与开国大典的场景遥相呼应,观众会从70年的互文里读懂中国航空人的凌云壮志与忠诚奉献,为中国的航空事业崛起倍感自豪。一如导演五百强调的,《扫黑风暴》最大的创作底气来自真实的雷霆行动,每一步关

键剧情的突破背后,都指向现实中一桩大案的破获,指向中央打击黑恶势力的决心与魄力。观众追捧这些重大现实题材作品,本质是为剧中充盈的进取精神与浩然正气而共振,是为现实中的公平正义与社会真情而点赞。

### 平凡视角下的温暖现实,勾勒出普通人的精神力量

虽然落点的地域、年代、行业各有侧重,但《我在他乡挺好的》《理想之城》《乔家的儿女》可以共用一句推广语——每位观众都能从剧中人身上找到自己的影子。合其情同理,无需“流量明星”助阵,亿万观众化身“自来水”高高托起了好剧的口碑与市场。

▼ 下转第四版

■本报记者 周洲

在位于上海市域西南部的“大零号湾”,看见创业最好的模样——园区和上海交通大学闵行校区仅“一墙之隔”,这也是科研成果从实验室转化为经济效能的距离;环高校的开放式街区里,既有轨道交通站点、龙湖天街商场等刚需,也有科创公园、体育馆等提升软实力的布局,创新创业的“后浪”们在此间步履匆匆,为梦想奋斗打拼。

总面积约17平方公里的“大零号湾”全球创新创业集聚区,规划范围北至申嘉湖高速,西至沪闵路,东至虹梅南路、南至黄浦江,打造国际科技成果转化地、“硬科技”创业首选地和高品质生活示范区。一系列数字,讲述着“大零号湾”的生机与活力:入驻企业1800余家,近20家企业进入拟上市梯队,10多家创新创业孵化载体、超300家创投服务机构,还有近百个专业化科创服务机构和平台。

### 创业者与园区“双向奔赴”,孵化链条贯通高校与市场

在“大零号湾”,师生校友携手创业,创业者与园区“双向奔赴”的故事比比皆是。

上海交通大学长聘教授金贤敏,另一个身份是国内首家光子芯片及量子计算企业“图灵量子”的创始人。图灵量子成立于今年2月,由于发展太快,原先的办公场地不够用了。5月,剑川路上的淡水河畔科创园新开业,图灵量子首批签约入驻,拿下了整栋楼1400平方米的办公空间。“我们的核心团队源自交大集成量子信息技术研究中心,从交大步行到园区办公室只要三五分钟,方便大家‘泡’实验室,零距离的优势就是创新原动力。”金贤敏说。

无代码系统搭建平台“轻流”的创始人兼CEO,是90后学霸薄智元。他本科和硕士研究生都就读于上海交通大学信息安全与计算机专业。2015年,薄智元和同学在校期间创立轻流,创始团队在零号湾第一幢办公楼获得了8个免费工位;

▼ 下转第四版

### “上海:创业者沃土”系列报道

## 图灵量子:走向光子量子计算“顶层”

刊第二版

## 聚焦上海全力提升城市软实力·学界对话

### 淬炼乘风破浪的城市软实力“加速器”

# 上海如何打造引领未来超大城市发展的标杆

嘉宾:权衡(上海社会科学院党委书记、研究员) 陈宪(上海交通大学安泰经济与管理学院教授、上海全球城市研究院学术委员会主席) 张兆安(上海社会科学院研究员)

采访:李纯一 陈瑜(本报记者)

### 把握城市发展历史主动的战略抉择

文汇报:开启全面建设社会主义现代化国家新征程,身负“开路先锋、示范引领、突破攻坚”重任的上海,为什么率先提出加快打造同具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市相匹配的城市软实力?

权衡:我们一直说,城市是人类文明最伟大的创造。一部人类文明史,是一部书写城市故事的连续剧;城市发展的历史,也是一部现代化进步的历史。用大历史观研究思考城市演进,有助于准确把握城市发展的规律,进而更好地理解城市软实力的历史逻辑和重大意义。

纵观世界城市发展史,从中国四大古都到11世纪的巴格达,文艺复兴时期的威尼斯,19世纪的伦敦、巴黎,20世纪的纽约、东京以及21世纪的上海,不同地区、不同形态的城市交替兴衰,其深层逻辑是人类社会从农耕文明、商业文明、工业文明向后工业文明的历史转换,是城市文明形态从农业城市、商业城市、工业城市再到后工业城市的历史

转换,而这个转换发展的过程也是人类现代化建设的历史进程。城市发展的历史表明,一个城市能否繁荣,能否成为一个时代的文明高地,所在区域的重要增长极,根本上依赖于这个城市能否抓住历史机遇,成为时代文明形态、城市形态转换的关键节点。

陈宪:习近平总书记曾经指出,中国40年改革开放给人们提供了许多弥足珍贵的启示,其中最重要的一条就是,一个国家、一个民族要振兴,就必须走在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。城市发展也是如此。改革开放之初,城市建设重在做项目,后来人们发现,项目之外,“环境”也很重要,即制度层面的建设,于是就有了改善营商环境,有了“放管服”改革。但对于上海这座大都市来说,这些还不够,更重要的是功能——对周边城市、在国际上实现怎样的功能。所以,我们现在要全面强化“四大功能”(全球资源配置、科技创新策源、高端产业引领和开放枢纽门户),提升城市能级和核心竞争力,打造国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接。功能建设不仅仅是靠物的投入,更要靠人,其中不仅需要高端人才起关键作用,整个城市人口的素质也起关键性作用。

权衡:当今世界正处于百年未有之大变局,国家间的竞争越来越表现为从硬实力到软实力的较量,尤其表现为中心城市软实力之间的比拼。从世界经济与全球化发展格局来看,城市是联系世界经济的重要枢纽,世界经济之间的联系首先表现为城市与城市之间的交互联动。特别是从世界经济地理的板块与构造来看,竞争最激烈的实际上就是城市和城市之间的竞争。比如,大国之间的经济竞争很重要的一点就是全球要素的资源空间配置,而这首先在巴黎、伦敦、纽约、东京等全球城市的层面展开的,跨国公司、人才技术等创新要素都会首先集聚在这些城市。从这个意义上来看,上海作为国内最大的经济中心城市,要代表国家参与国际竞争,对全球资源的配置能力,是否具备内在吸引力和竞争力,其实就是城市软实力的重要体现和标志。

从城市竞争的内涵和发展态势来看,城市硬实力发展到一定阶段后,就遇到了天花板。原来依靠的生产要素投入、基础设施建设等,是城市发展的硬件和GDP存量;而今天真正决定城市竞争力的因素发生变化,逐渐从这些硬实

力转到了软实力。因此,提升城市软实力是把握城市发展规律和转变动力的历史性抉择。城市软实力作为一种软要素的投入,包括人才的要素、创新的要素、技术的要素,以及各种先进理念的集聚等,这些软要素集聚起来,就形成一种和硬的生产要素相融合的高能级生产要素,软硬要素相互渗透,使传统的硬要素实力更强、质量更高,城市发展的效率也更高。

陈宪:最早的“城市”二字,“城”代表政治,因为“城”就是城堡,起到保护作用;而“市”代表“市场”,人们在一起生活,城市的发展自然会形成人口的集聚、商业活动和产业的集中,对此经济学上有个很重要的解释,就是“规模效应”。这种“规模效应”需要硬实力的支撑,包括城市的基础设施、产业,以及发展这些所需的科技等。这些硬实力更多是靠“物”的投入和消耗,它的边际效应是递减的。到了现在,人们越来越意识到城市的发展最终靠的是“人”。因此,怎样提高“人”对城市发展的作用,越来越受到关注。通过对人的教育培训,通过自身学习提高能力,就会产生一种倍增效应。今天人们更加重视“软实力”,是因为它能使经济社会发展更加可持续,让硬实力更强,如虎添翼。

### 软实力与硬实力双向赋能

文汇报:从上海发展的内在需要看,要成为“开路先锋”“排头兵”“实践范例”,应如何充分发挥软实力的“加速器”作用?

张兆安:国际经济、金融、贸易、航运中心基本建成,具有全球影响力的科技创新中心形成基本框架,全市经济总量迈入全球城市前列,城市综合实力上了一个新台阶——在上海,人们真切地感受到什么叫“硬实力使城市强大”,而软实力和硬实力是相对应的,两者相互作用,我们今天叫“双向赋能”。全球城市的成长都存在这个发展规律,或者说“倒逼”机制。“五个中心”建设的推进就对未来上海软实力提出了新的要求。今天,提出全面提升上海城市软实力,可谓正当其时。

陈宪:2009年,联合国经济及社会理事会(ECOSOC)的统计委员会通过了最新的国民经济核算国际标准“SNA2008”。与“SNA1993”相比,“SNA2008”修订的最重要特色是研发的资本化核算,研发投入不再是一项被计入成本的中间消耗,研发累积形成的知

识存量,被视为构建未来优势的重要资本,反映着一国(地区)知识生产状况和创新潜力,被认为是反映知识经济时代的一次修订。近年来,欧美发达国家纷纷修改GDP统计办法,把企业、政府和非营利机构的研发支出,电影、电视栏目、歌曲唱碟等娱乐、图书、文学及其他文化艺术原创支出等“无形资产”都作为固定投资纳入政府统计。软实力计入GDP,折射发展理念之变。

在软实力方面,按照“具有世界影响力”的定位,上海还有较大提升空间。“五个中心”建设和国际文化大都市建设,全球资源配置这一核心功能发展不充分、核心竞争力不强。上海全球城市研究院的研究报告指出,作为贸易中心,上海虽然已经成为全球的订单中心和物流中心,但国际贸易中心中最顶端的功能,贸易结算和清算业务,目前主要是在新加坡和中国香港;作为航运中心,上海的港务运输全球第一,但真正配置航运资源的高端航运服务还有很大的不足。

▼ 下转第四版

### 转版导读

中国式现代化的城市样本